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MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Bom dia, senhoras e senhores. É com

muita satisfação que a Câmara Legislativa do Distrito Federal os recebe para

comemorarmos o Dia do Evangélico, os 27 anos da fundação do Conselho dos

Evangélicos do Distrito Federal e os 90 anos de fundação da Igreja Batista, nesta

sessão solene, conforme requerimento de autoria do Deputado Xavier, aprovado

unanimemente por esta Casa.

Convidamos a compor a Mesa desta sessão solene as seguintes

autoridades: a Exma, Sra. Deputada Lúcia Carvalho, Presidente da Câmara

Legislativa do Distrito Federal, para presidir os trabalhos; o Exmo. Sr. Deputado

Federal Benedito Domingos, Presidente Regional do PPB; o Exmo. Sr. Pastor

Severíno Vilarindo Lima, Presidente da Convenção Batista Nacional e Cidadão

Honorário de Brasília; o Exmo. Revmo. Bispo Renato de Andrade dos Santos,

Presidente do Conselho de Pastores Evangélicos do Distrito Federal; o Exmo Sr.

Deputado Xavier, Presidente da Comissão de Assuntos Sociais da Câmara Legislativa

do Distrito Federal e autor do requerimento que possibilitou a realização desta sessão

solene; o Exmo. Revmo. Carlos Alberto Rodrigues Pinto, Bispo da Igreja Universal cio

Reino de Deus; o Exmo. Sr. Pastor Divino Gonçalves dos Santos, Presidente da

Convenção Regional das Assembléias de Deus do Ministério de Madureira e Cidadão

Honorário de Brasília; e o Cidadão Honorário de Brasília, Pastor Antônio Inácio de

Freitas.

Convido os presentes a cantarem o Hino Nacional.

(Hino Nacional.)

MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Com a palavra a Exma. Sra. Presidente

desta Casa, Deputada Lúcia Carvalho.

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Declaro aberta a

sessão solene da Câmara Legislativa do Distrito Federal, que tenho a honra de

presidir, em comemoração ao Dia do Evangélico, aos 27 anos da fundação do

Conselho de Pastores do Distrito Federal e aos 90 anos de fundação da Igreja Batista,

proposta pelo Deputado Xavier que, neste momento, fará o seu pronunciamento.

Concedo a palavra ao Deputado Xavier.
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DEPUTADO XAVIER - Exma. Sra. Presidente da Câmara Legislativa do

Distrito Federal, Deputada Lúcia Carvalho; Exmo. Sr. Presidente Regional do PPB,

Deputado Benedito Domingos; Sr. Presidente da Convenção Batista Nacional e

Cidadão Honorário de Brasília, Pastor Severino Vilarindo Lima; Exmo, Revmo. Sr.

Presidente do Conselho de Pastores Evangélicos do Distrito Federal, Bispo Renato de

Andrade; Exmo. Revmo, Sr, Bispo da Igreja Universal do Reino de Deus, Carlos

Alberto Rodrigues Pinto; Sr. Cidadão Honorário de Brasília, Pastor Antônio Inácio de

Freitas; Sr. Presidente da Convenção Batista do Distrito Federal, Pastor Abimael; Srs.

Deputados presentes, senhoras e senhores, pastores e irmãos em Cristo, bom dia a

todos e a paz do Senhor.

É com muito orgulho e prazer que dirijo-lhes a palavra, neste momento,

comemorando três datas de suma importância para todos nós, principalmente para os

evangélicos do Distrito Federal: 90 anos da Convenção Batista no Brasil, 27 anos do

Conselho Regional de Pastores e 2° ano de comemoração, com muita alegria, do

feriado do Dia do Evangélico, uma lei de minha autoria, comemorada em todo o

Distrito Federal na data de ontem, 30 de novembro.

Farei um breve relato sobre o Dia do Evangélico. Alguns questionam e

outros parabenizam essa data, mas todos têm uma posição formada quanto a isso,

uma data marcante que se tornou histórica no Distrito Federal.

Tenho algo muito importante a dizer para o conhecimento de todos. Por

que o Dia do Evangélico? Porque, se outras religiões e os devotos dos santos têm

datas comemorativas, por que não teríamos isso nós, evangélicos, que, em Brasília,

somos quase 300 mil?

Muitas vezes, nós perguntamos; por que uns têm sua data comemorativa

e nós não? Era um desafio para a minha pessoa, enquanto Parlamentar, aprovar

essa lei, reivindicar a sanção do Governo e, acima de tudo, o reconhecimento desse

dia por parte da sociedade como uma data que marcasse a história da nossa cidade:

o Dia dos Evangélicos.

Nós percebemos que isso vem acontecendo. No primeiro ano, a

imprensa deu o respaldo e o valor necessário que a lei merece. Neste ano, também
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houve o registro. Estou ansioso para ver o que acontecerá no ano de 1998, porque o

feriado será numa segunda-feira. No primeiro ano, o feriado foi num sábado; neste

ano, num domingo; mas em 1998, será numa segunda-feira. Queremos ver a reação

do comércio e da sociedade, e sabemos que será de grande monta. Mas eu gostaria

de dizer que, como qualquer outra, é lei e tem de ser respeitada principalmente pelas

nossas autoridades.

É importante dizer, caros irmãos, que, em novembro de 1956, foi

realizado o primeiro culto evangélico aqui no Distrito Federal, mais precisamente na

Candangolândia, na casa do nosso amigo e irmão, hoje morador das regiões

celestiais, o saudoso José Lima. Logo depois, a Assembléia de Deus instalou-se

provisoriamente na 3a Avenida do Núcleo Bandeirante, n° 385. Na época, a região era

um deserto de terra vermelha com máquinas para construção da futura capital. Não

existiam casas, ruas, nem mesmo barracos, apenas homens trabalhando em prol da

humanidade brasileira. Entre esses homens valorosos estavam o saudoso Pastor

Elias Brito Sobrinho, o Pastor Antônio Inácio de Freitas, hoje, Cidadão Honorário de

Brasília, presente nesta sessão solene, e o Pastor Divino Gonçalves dos Santos,

Esses dois últimos foram os fundadores do protestantismo no Distrito Federal.

Alguns anos se passaram e toda a história brasileira mudou e tem

mudado dia a dia. Nessa nova história que estamos escrevendo um importante

capítulo deve-se ao fato de que o número de evangélicos tem crescido de uma forma

sobrenatural aqui no Distrito Federal e porque não dizer no Brasil.

Mil novecentos e noventa e sete... A partir do momento que falamos o

ano em que estamos, afirmamos que, há 1997 anos, a história se dividiu em duas

partes: antes e depois de Cristo, fazendo da cruz o marco do Evangelho e de toda a

humanidade.

Quantos de nós, na hora da angústia, na hora em que mais precisamos,

soltamos a tão célebre frase: "Deus me ajude" ou "Deus me guarde" ou, ainda, "Deus

me proteja". Isso nada mais é do que declarar que Deus existe e é o Senhor de toda a

Terra. As Sagradas Escrituras ensinam que somente Deus é Soberano, Onipresente,
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Onisciente e Onipotente. A partir desta crença, passa-se a ser evangélico, não pelo

título ou placa da igreja que freqüenta, mas pela convicção de fé em Deus.

O Distrito Federal tem, em suas raízes, evangélicos que foram pioneiros

em nossa terra e que mal sabiam que essa legião de fiéis chegaria a quase 20% da

população atual. Hoje, somos um número considerável, e não só no Distrito Federal,

mas em todo o Brasil, cresce, assustadoramente, a percentagem dos fiéis que, a cada

dia, se rende ao Senhor e reconhece que somente por meio de Deus encontramos o

caminho e as soluções para as nossas vidas.

Com essa lei e esse feriado, somos um dos primeiros evangélicos a

reconhecer o nosso valor no âmbito social, profissional, religioso, político e

educacional, ou, ainda, em qualquer que seja o ângulo dessa valorização, por meio do

feriado do "Dia do Evangélico".

Hoje, somos uma grande família de diversas denominações, mas com um

só propósito: levar a palavra de Deus a todos, independentemente de cor, credo ou

situação social. Queremos que a vida e a verdade contidas na Bíblia, através de

Jesus Cristo, sejam divulgadas nos quatro cantos da Terra. É por isso que também fiz

questão de incluir nesta grande festa os 90 anos da Convenção Batista e os 27 anos

do Conselho de Pastores.

Vinte e cinco anos depois de já inauguradas aproximadamente oitenta e

três igrejas em todo o Brasil, os batistas sentiram a necessidade de uma maior

aproximação entre os líderes religiosos, e nasceu, em 1907, composta por quarenta e

três mensageiros, a Convenção Batista Brasileira.

A motivação básica para a criação da Convenção foi, sem dúvida, as

missões. Falava-se também na evangelização de Portugal, Chile e África. Foram

criadas, então, além de duas juntas missionárias - nacionais e estrangeiras, hoje

missões mundiais - outras juntas para a Casa Publicadora Batista, para a Escola

Bíblica Dominical, para a União da Mocidade Batista, para a Educação e

Administração do Seminário. Ao todo, sete juntas.

Os membros da Igreja Batista e até - por que não dizer - todos nós

evangélicos podemos agradecer a Deus pela realidade que é a Convenção Batista
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Brasileira e celebrar com alegria aquilo que é o mais forte na denominação, o espírito

cooperativo, motivado e alimentado pela Convenção, que coloca diante das igrejas, de

forma realçada, os objetivos do serviço de adoração a Deus.

Noventa anos de histórias e de lições que abrem caminho para o futuro

da união, cooperação e serviço para a glória de Deus.

"Há um só corpo e um só Espírito, como também fostes chamados em

uma só esperança da vossa vocação; um só Senhor, uma só fé, um só batismo; um só

Deus e Pai de todos, o qual é sobre todos, e por todos e em todos" é o que o apóstolo

Paulo escreveu em Efésios 4, versículos 4, 5 e 6.

A Bíblia é clara: devemos nos unir como uma só igreja. E falar em união

das igrejas sem falar no Conselho de Pastores Evangélicos do Distrito Federal é uma

tremenda injustiça. Desde 1970, ativo e sempre com a Bíblia como base central, o

Copev/DF tem como aígumas das finalidades:

- promover a unidade, o congraçamenío e a fraternidade entre seus

membros e familiares;

- programar, coordenar e divulgar atividades de interesse das

comunidades evangélicas;

- representar seus membros junto aos Poderes constituídos;

- promover encontros de reciclagem através de conferências, seminários,

congressos e convênios com instituições teológicas;

- defender a dignidade ministerial e eclesiástica junto aos Poderes

Públicos e os meios de comunicação e

- incentivar pastores e igrejas a uma melhor identificação com a

Constituição Federal e com a Lei Orgânica do Distrito Federal.

Ao longo desses anos, o Copev/DF recebeu a visita de diversos

Presidentes da República, valorizando a força e a importância deste órgão. Desde a

sua fundação, o Copev tem ministrado a palavra de Deus e oração a todos os

Presidentes da República e Governadores do Distrito Federal, quando recebidos em

audiência.
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Em 27 anos de existência do Conselho de Pastores Evangélicos do

Distrito Federal e em gestões de treze presidentes de diversas denominações, tem

sido o mais articulado Conselho de Pastores do Brasil sempre com voz profética na

cidade, além de uma importante orientação política.

O Copev é a força do povo de Deus no Distrito Federal. Parabéns,

Copev!

Vinte e sete anos de Conselho de Pastores; 90 anos de Convenção

Batista Brasileira e feriado do "Dia do Evangélico. Isso é pouco. Grandes conquistas

teremos pela frente. Estamos procurando a unidade, a perfeição e a fé. Sabemos que,

com isso, haveremos de conquistar uma sociedade onde haja menos injustiça, mais

paz, mais amor e mais alegria.

Para finalizar, aqui no Distrito Federal, trinta por cento de nossa

população aderiu a nós e se convenceu de que Cristo é o único caminho e, portanto,

pertence a uma única Igreja: a Evangélica.

Queremos muito mais do que isso e conquistaremos. Queremos respeito,

queremos ser tratados com dignidade e ser vistos não com o preconceito de alguns,

como de fato acontece em toda a sociedade, que discrimina ainda o chamado cristão.

Queremos ser valorizados e ser vistos como aqueles que têm tirado viciados e

prostitutas das ruas; que têm restaurado famílias, que têm trazido esperança e

consolo para quem não tem nem mesmo uma chance de sobreviver. Queremos o

direito de realizar nossos cultos com liberdade e queremos um pedaço de terra para

construímos nossas igrejas.

Chega de engolir desaforos e ameaças de autoridades que querem nos

humilhar e não querem compromissos com Deus, que é o criador de todas as coisas.

Somos um número suficiente para lutar e vencer nossas batalhas.

Pergunto: por que os condomínios, quiosques, produtores rurais e

empresários, entre outros, recebem área pública para as suas justas edificações,

muitas vezes, sem processo licitatório, enquanto há uma pesada lei contra a igreja?

Para os amigos, tudo; para igreja, a lei. É justo isso?
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Por que a ACIT - Associação do Comércio e Indústria de Taguatinga -

recebeu trinta mil metros quadrado de área totalmente de graça? Inclusive a imprensa

publicou como sendo uma grande vitória. Nós, que só queremos o bem da

humanidade, somos perseguidos cruelmente quando conseguimos aprovar uma lei

que concede área para Igreja. Será que é justo isso? Por que, para as igrejas, os

rigores da lei?

Enquanto eu estiver na Câmara Legislativa do Distrito Federal e o povo

do DF acreditar na minha pessoa e me conceder a cadeira de Deputado Distrital,

lutarei para aprovar projetos para a Igreja, pois, acredito que, somente quando a porta

abre, a igreja cresce, a sociedade e o Governo ganham, e o nome do Senhor é

glorificado.

Portanto, não me calarei. Não adianta colocar meu nome na imprensa,

não adianta falar que eu trabalho somente para a igreja e não adianta querer me

caluniar. Defendo que a igreja deve ter terreno de graça, porque muitas igrejas têm

contribuído para Brasília e para a sociedade.

Finalizo agradecendo a todos e dizendo que a luta continua. Não

pararemos. Temos um ano pela frente de mandato. Tenho certeza de que centenas de

projetos serão aprovados nesta Casa, para o bem da igreja e para o crescimento da

obra do Senhor.

Parabenizo a todos. A vitória é nossa, em nome de Jesus Cristo.

Muito obrigado, (Palmas.)

MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Convidamos a compor a Mesa o Sr.

Presidente da Convenção Batista do Distrito Federal, Pastor Abimael Ribeiro.

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Solicito aos Líderes

que utilizarão a tribuna que não excedam o tempo permitido para o discurso.

Concedo a palavra ao Deputado César Lacerda, Líder do PTB.

DEPUTADO CÉSAR LACERDA - Exma. Sra. Presidente da Câmara

Legislativa do Distrito Federal, Deputada Lúcia Carvalho; Exmo. Sr. Presidente

Regional do PPB, Deputado Benedito Domingos; Sr. Presidente da Convenção Batista

Nacional e Cidadão Honorário de Brasília, Pastor Severino Viiarindo Lima; Exmo. Sr.
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Presidente da Comissão de Assuntos Sociais, Líder do PPB nesta Casa e autor do

requerimento que propiciou a realização desta sessão comemorativa, nosso

companheiro e irmão, Deputado Xavier; Sr. Presidente do Conselho de Pastores

Evangélicos do Distrito Federal, Bispo Renato de Andrade; Sr. Bispo da Igreja

Universal do Reino de Deus, Carlos Alberto Rodrigues Pinto; Sr. Presidente do

Conselho de Pastores do Campo do Guará e Cidadão Honorário de Brasília, Pastor

Antônio Inácio de Freitas; Sr. Presidente da Convenção Batista do Distrito Federai,

Pastor Abimael Ribeiro, saúdo todo o plenário com a santa paz do Senhor.

O nosso companheiro, nosso irmão, Deputado Xavier, ao ter essa

grande idéia de propor como lei o "Dia do Evangélico", estava bem iluminado por

Cristo para conseguir essa vitória.

Eu queria discordar um pouco do Deputado Xavier quando ele diz que é

difamado, sendo acusado de estar protegendo só a igreja. V.Exa. não é difamado,

mas, sim, elogiado. Feliz aquele que pode conduzir o nome de Cristo em todos os

lugares e o Deputado Xavier assim o faz. Por isso, Deputado Xavier, pode contar com

o nosso apoio, com a consideração dos Deputados desta Casa, porque hoje estamos

comemorando uma lei que não é só de V.Exa., mas de todos os Deputados desta

Casa e de todos os Evangélicos.

Encontram-se presentes nesta Casa o Pastor Inácio que veio para

Brasília em 1956, eu vim em 1957, o Deputado Benedito Domingos, um irmão sério; o

Pastor Renato; o Pastor Vilarindo; e os irmãos presentes nos quais sentimos a

grandeza da palavra do Senhor. Quando vemos, nesse nosso trabalho, que estamos

sendo apoiados por todos esses Pastores presentes, ficamos muito felizes.

Parabenizo o Bispo Rodrigues, pelo grande evento que o senhor promoveu ontem em

prol da família; foi uma demonstração da fé em Cristo.

Hoje estou muito feliz. Feliz de ver presentes pessoas que moram no

nosso coração e que embora, às vezes distantes, quando é preciso estão aqui. Dentre

elas cito o nome do Pastor Ozeza, Presidente do Conselho de Pastores Evangélicos

do Gama. Encontra-se presente também uma pessoa que me ajudou muito quando fui

Administrador do Gama, o Pastor Gildenor, que também fez um trabalho maravilhoso,
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comandando os evangélicos da cidade do Gama. Honram-nos com suas presenças, o

Pastor Antônio Aparecido dos Santos e a missionária Lúcia Aparecida Cardoso.

Lembro-me bem daquele homem que esteve no Gama, o Pastor Paulino, que hoje

está no interior de São Paulo, o grande construtor de Igrejas evangélicas em todo

lugar e, inclusive, na minha cidade, Pires do Rio.

Afirmo ao Pastor Renato e aos pastores presentes que esta Casa é

política, mas a Presidente abre as sessões todos os dias "em nome de Deus". Essa é

a primeira frase que ouvimos nesta Casa. Trata-se de uma frase que vem do fundo do

coração, implantada na Lei Orgânica. Assim, como evangélicos, temos o direito de

dizer que somos políticos e que o voto é do Senhor Jesus. Tenho certeza absoluta de

que na próxima legislatura nesta Casa não seremos somente cinco ou seis Deputados

evangélicos, mas seremos muito mais, mais de dez, porque contamos com o trabalho

de todas as igrejas, em todos os lugares do Distrito Federal, contribuindo para que

possamos ter aqui dentro homens como os Deputados Peniel Pacheco, Marco Lima,

Xavier, Wasny de Roure, Daniel Marques, Filippelli, Luiz Estevão e João de Deus,

que também votam conosco e estão aqui prestigiando esta sessão. Por isso, vamos

continuar fazendo política verdadeira, a política evangélica. Vamos atrás daquilo que

é nosso. Queremos aumentar a bancada de evangélicos no Legislativo e isso só é

possível com o apoio dos senhores que querem nos conduzir e conduzir outros

Deputados Federais evangélicos, como o Deputado Benedito Domingos. Quando

temos candidatos evangélicos, a preferência do povo evangélico tem de ser por esse

candidato, mas quando não há evangélicos em outros cargos maiores, devemos

procurar qual é o melhor, aquele que mais trabalhou para os evangélicos do Distrito

Federal. Essa é minha mensagem política.

Aceitem os senhores o meu abraço, o meu voto de felicidade e que a

Igreja Batista, que hoje completa 90 anos e o Pastor Renato, que preside o Conselho

de Pastores, que hoje comemora 27 anos, recebam as bênçãos de Deus. Que o poder

de Cristo possa ser cada vez mais aflorado e que todos os pastores pertençam ao

Conselho de Pastores para torná-lo cada vez maior e melhor. É assim que devemos
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conduzir a obra do Senhor, que todos nós sejamos instrumentos do Senhor Jesus por

onde passarmos, divulgando o nome d'Aquele que veio para salvar.

Muito obrigado. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Quero registrar a

presença do Exmo. Sr. ex-governador do Distrito Federal, Presidente Regional do

PTB, Vanderley Vallim

Com a palavra o Deputado Peniel Pacheco, líder do Bloco Parlamentar

Socialista,

DEPUTADO PENIEL PACHECO - Exma. Sra. Presidente da Câmara

Legislativa do Distrito Federal, nobre Deputada Lúcia Carvalho; Exmo. Sr. Presidente

Regional do PPB, nosso irmão, amigo e companheiro, Deputado Federal Benedito

Domingos; Sr. Presidente da Convenção Batista Nacional e Cidadão Honorário de

Brasília, Pastor Severino Vilarindo Lima; Exmo. Sr. Presidente da Comissão de

Assuntos Sociais e Líder do PPB nesta Casa, autor do requerimento para realização

desta sessão comemorativa, Deputado Xavier; prezado Sr. Presidente do Conselho de

Pastores Evangélicos do Distrito Federal, Bispo Renato de Andrade; Sr. Presidente da

Convenção Batista do Distrito Federal, Pastor Abimael Ribeiro, baluarte na

proclamação do Evangelho em nossa cidade; Sr Presidente do Conselho de Pastores

do Campo do Guará e Cidadão Honorário de Brasília, Pastor Antônio Inácio de Freitas

da igreja da qual tive a honra de ser membro nos idos de 1978; Sr. Bispo da Igreja

Universal do Reino de Deus, Bispo Carlos Alberto Rodrigues Pinto; prezados colegas

Deputados; Deputado Wasny de Roure, batista, portanto também contemplado com

esta sessão; Deputado Marco Lima, também membro da Igreja Batista e participante

do nosso PSDB, em nome de nosso partido e em nome do Deputado Marco Lima

queremos estender a nossa saudação a todos os pastores, líderes e a todas as

pessoas, jornalistas, que nos honram com suas presenças nesta sessão solene. Em

especial destaco a presença entre nós, como já foi mencionado pela Sra. Presidente,

do ex-Governador Vallim. Certamente, por já ter ocupado a função digna de

Governador do Distrito Federal, tem um caráter especial para nós, evangélicos, a sua

presença.
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Queridos pastores, queridos irmãos, há um texto nas Escrituras que diz:

"Vós sois o sal da terra". Depois o próprio Senhor Jesus Cristo complementa: "Vós

sois a luz do mundo, assim, brilhe a vossa luz diante dos homens para que vejam as

vossas boas obras e glorifiquem ao vosso Pai que está nos céus."

Ao presenciar aqui pastores e líderes das mais variadas denominações

qu© compõem esse belo mosaico que é a comunidade evangélica do Distrito Federal,

talvez pairasse sobre nossas mentes uma grande interrogação: Como é possível

reunir, em uma só sessão, pessoas de denominações tão distintas como podemos ver

aqui? Sabemos que a graça de Deus não pode ser particularizada. É lamentável

quando alguém, invocando quem sabe até o direito de ser dono da verdade, acaba

por proclamar a sua mensagem como a única que deveria ser ouvida e atendida. No

entanto a Bíblia diz que a muítiforme graça de Deus foi manifestada. Essa multiforme

graça lembra-me um diamante lapidado que tem suas muitas faces, mas não deixa de

ser uma só peça. Assim é o corpo de Cristo, com seus muitos membros, com suas

muitas denominações, mas num sentido geral todos fazem parte de um mesmo corpo.

Portanto é plenamente compreensível perceber pastores e líderes de tantas

denominações prestigiando o Conselho de Pastores Evangélicos do Distrito Federal

que comemora 27 anos de existência, assim como os 90 anos da Convenção Batista

Brasileira.

Vejam, senhoras e senhores, queridos amigos e irmãos, esta sessão é

um marco para a Câmara Legislativa do Distrito Federal, não por uma visão

corporativista. Poder-se-ia imaginar que pelo fato de sermos evangélicos e estarmos

nesta Casa, iríamos pregar o exclusivismo evangélico, para sermos atendidos e vistos

em tudo como se estivéssemos aqui para reivindicar que sejamos - na expressão

popular - o alvo de todas as atenções quanto a benefícios e favores do Estado, com

algum tipo de benesse que pudesse, dessa forma, representar o reconhecimento e o

respeito a nós. Perdoem-me se eu estiver sendo deselegante, mas não creio assim.

A Bíblia diz que a nossa luz deve brilhar não para recebermos aplausos,

ou para recebermos benefícios, ou para sermos agraciados por pendões humanos

que possam, de alguma maneira, qualificar-nos como se fôssemos os únicos
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detentores desses privilégios e benefícios; a nossa luz deve brilhar para que vejam as

nossas boas obras e glorifiquem o nosso Pai que está nos céus.

A honra que recebemos hoje, com a presença de Deputados Distritais

dos mais variados partidos, - destacando-se o Líder do PMDB, Deputado Filippelli; um

dos membros da Mesa Diretora desta Casa, Deputado João de Deus e membro do

PDT; o Deputado Cláudio Monteiro, também membro do PDT; honrando esta sessão

solene o Deputado Luiz Estevão, do PMDB - significa que esses Parlamentares estão

entendendo que a Igreja Evangélica no Distrito Federal merece respeito e

consideração.

Mas não viemos aqui buscar o aplauso desses Deputados nem os

favores ou benefícios de qualquer projeto que possa atrelar a Igreja ao Estado,

transformando-nos mais uma vez em uma igreja "constantinizada". Acredito que

precisamos honrar e glorificar o nome que está acima de todos os nomes. Precisamos

que a nossa luz brilhe para que vejam as nossas boas obras e glorifiquem Aquele que

é digno de receber toda a honra, todo o louvor, toda a adoração: o Rei dos reis, a

Majestade excelsa, o Senhor dos senhores.

Há uma coisa que precisa ser realçada nesta oportunidade. Não estou

aqui, evidentemente, tentando doutrinar nenhum pastor. Quem sou eu? De todos

posso ser considerado o menor. Mas há um texto nas Escrituras, como mencionamos

no início, que fala sobre ser luz e ser sal. Às vezes gostamos muito de ser luz, porque

a luz brilha, chama a atenção, se destaca. É bom ser luz. Acabamos recebendo a

atenção de todos quando brilhamos. Mas a nossa missão não é apenas ser luz, é

também ser sal. Quando a luz brilha, ela nem precisa estar muito próxima para

influenciar. A luz influencia a distância. Às vezes é muito fácil para nós, Igreja,

influenciar de longe. Acendemos o holofote da palavra e deixamos o resultado com

Deus, Mas a Bíblia diz que somos sal, e como sal não podemos estar à distância. O

sal no saleiro não tem nenhum efeito sobre a comida; o sal precisa estar na

contingência, precisa estar misturado, precisa estar dentro. A Igreja tem essa missão:

a de estar presente em todos os lugares em que se requer uma ação de proclamação

do Reino de Deus. A Igreja precisa estar presente nos Parlamentos, nas instituições,
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nas Casas de Lei, nos Executivos, porque dessa forma estaremos salgando,

temperando, dando equilíbrio, bom gosto e sabor às ações que devem ser feitas em

favor de todos.

Náo pretendo estender as minhas palavras, atendendo ao pedido da

nobre Presidente.

A Convenção Batista do Distrito Federal, na pessoa de seu Presidente,

Pastor Abimael, e demais Líderes da Convenção e Pastores presentes, destaco

inclusive a presença do Pastor Victor Hugo, que for ex-Presidente da Convenção, traz

consigo a marca do pioneirismo, a marca de um trabalho que desbravou o cerrado do

Planalto Central para plantar aqui dentro a semente da Palavra de Deus. Foram

membros desta convenção que realizaram, antes mesmo da celebração da primeira

missa no Planalto Central, o primeiro ato religioso no local que hoje é denominado

Cruzeiro, localizado perto do Memorial JK. Naquela ocasião, um culto, com a

presença do falecido Pastor Elias Brito Sobrinho, foi celebrado por cinco líderes

cristãos evangélicos que tiveram a oportunidade de suplicar a bênção de Deus sobre

esta cidade. É verdade que muitos outros integrantes de grupos religiosos diversos

também pediram a bênção de Deus sobre esta Capital, mas creio que a primeira

oração feita nesse local teve a sua influência e ainda tem a influência de salgar esta

cidade, e de temperar este Planalto Central no Distrito Federal.

Inclusive, eu gostaria de dar uma boa-nova. Acaba de ser lançado o

Almanaque Vitória com tudo o que você precisa saber sobre as Igrejas Evangélicas do

Distrito Federal. São quase quinhentas Igrejas catalogadas com o resumo histórico da

sua fundação, com os dados sobre números de membros e atividades sociais

desenvolvidas. Por esse livro muitos vão poder descobrir quantas cestas básicas são

distribuídas mensalmente no Distrito Federal por intermédio do trabalho evangélico.

Mais do que isso, vão descobrir as milhares de pessoas que são alcançadas

dominicalmente com a pregação do Evangelho de Jesus Cristo, por intermédio do

trabalho eficaz das várias denominações que atuam no Distrito Federal. Esta obra é

recomendada a todos os Parlamentares, mas o Copev adverte: é vedado o uso desse

catálogo para fins políticos. Fica o recado para nós. (Risos.) Então, os Deputados que
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quiserem conhecer o perfil das Igrejas Evangélicas do Distrito Federal têm a

oportunidade de fazê-lo manuseando este almanaque, que traz, com detalhes, as

principais denominações evangélicas.

Evidentemente, o trabalho ainda precisa ser ampliado. Foi um primeiro

esforço, com a participação da Codeplan e de um grupo de líderes que entenderam a

necessidade de termos um material, por intermédio do qual pudéssemos ter acesso a

essas informações.

Finalmente, realço que amanhã será realizado no Congresso Nacional

uma sessão solene em homenagem aos noventa anos da Igreja Batista Brasileira.

Portanto, estendo aqui, embora não sendo membro dessa Convenção, que todos os

Parlamentares, possivelmente, deveríamos também nos fazer representar na sessão

solene do Congresso Nacional, quando estaremos uma vez mais lembrando os

noventa anos desta instituição.

Quero lhes dizer que o Evangelho é concedido pela graça, mas é

também conquistado de graça.

Que Deus nos abençoe. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Com a palavra o

Deputado João de Deus, que representará o PDT.

DEPUTADO JOÃO DE DEUS - Exma. Sra. Presidente da Câmara

Legislativa do Distrito Federal, Deputada Lúcia Carvalho; Exmo. Sr. Presidente

Regional do PPB, Deputado Federal Benedito Domingos; Sr. Presidente da

Convenção Batista Nacional e Cidadão Honorário de Brasília, Pastor Severino

Vilarindo Lima; Exmo. Sr. Presidente da Comissão de Assuntos Sociais, Líder do PPB

nesta Casa e autor do requerimento que possibilitou a realização desta sessão,

Deputado Xavier; Sr. Presidente do Conselho de Pastores Evangélicos do Distrito

Federal, Bispo Renato de Andrade; Sr. Presidente da Convenção Batista do Distrito

Federal, Pastor Abimael Ribeiro; Sr. Presidente do Conselho de Pastores do Campo

do Guará e Cidadão Honorário de Brasília, Pastor Antônio Inácio de Freitas; Sr. Bispo

da Igreja Universal do Reino de Deus, Carlos Alberto Rodrigues Pinto; senhoras e

senhores; pastores e evangélicos aqui presentes; Deputado Cláudio Monteiro, do meu
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Partido, o PDT; Deputados Luiz Estevão, Daniel Marques e Filippelli; Deputados

evangélicos Xavier, Wasny de Roure, César Lacerda, Marco Lima e Peniel Pacheco;

eu tenho muito a agradecer a Deus. Tenho dito a algumas pessoas que, quando vim

aqui para Brasília, não vim, como diz aquele velho ditado, "puxando a cachorrinha". A

cachorrinha é que veio me puxando. Tudo por que passei até hoje, tudo o que

conquistei, agradeço a Deus. Tenho dito às vezes ao Deputado Xavier, com quem

converso muito, que Deus tem sido muito generoso para comigo. Já fui faxineiro,

jardineiro, servente de pedreiro e garçom; fui soldado, cabo e sargento da Polícia

Militar, órgão ao qual servi por 19 anos.

Outro dia eu visitava a casa de um casal - o Pastor Ebenezer e a

missionária lida - e me chamou a atenção a maneira como o evangélico trata as

pessoas. Eu havia dado uma ovelha ao Pastor Ebenezer, que tem uma pequena

chácara. Porém a ovelha era tão terrível e tão travessa que ele foi obrigado a

sacrificá-la, visto que o animal furava a cerca e comia a plantação do vizinho. Isso

estava causando um descontentamento na vizinhança. Ele poderia muito bem ter-me

dito o seguinte: "João, tive de matar a ovelha que você me deu". No entanto ele me

chamou e disse: "Vem cá, meu filho; eu tenho de preparar seu coração". Fiquei meio

assustado, e ele continuou: "Olha, você conhece a história da ovelha negra?" Eu

disse que sim, e ele falou: "Pois é, aquela era uma ovelha negra". (Risos.) O que me

chamou a atenção é que o pastor poderia ter-me dito que a ovelha furava a cerca,

enfim, que não teve jeito de mantê-la presa ali. Mas ele primeiro me disse "olha, tenho

de preparar seu coração".

Estive em Portugal com o Deputado Xavier, e vi a preocupação de

S.Exa. em querer visitar uma igreja para saber como era o procedimento do povo

evangélico naquele país.

Outro dia eu conversava com um pastor e lhe dizia que não bebo e não

fumo. Ele me disse: "Então você poderia ser um grande evangélico". Eu disse o

seguinte: "Olha, sou o único Deputado desta Câmara que, quando morrer, vai para o

Céu". Ele perguntou-me: "Mas como?" Eu respondi: "Já pensou quando eu morrer,
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chegar lá no inferno, e o cão perguntar 'qual o seu nome?1 Eu direi: João de Deus, e

ele dirá: Então o seu lugar não é aqui." (Risos.)

Parabenizo o Deputado Xavier e o povo evangélico pelo seu dia. Não

sou católico praticante, sou católico de tradição, Não adianta eu vir a esta tribuna para

agradar aos pastores ou ir a uma igreja me fingir de evangélico. Se um dia Deus julgar

que devo ser evangélico, Ele preparará meu coração, como fez o Pastor Ebenezer. O

que não adianta é eu mentir para vocês, pois nunca conseguirei mentir para Deus.

Parabenizo, mais uma vez, o Deputado Xavier por este dia, o Dia do

Evangélico. O Deputado Peniel Pacheco disse algo que é verdade: a igreja tem que

estar presente na Câmara, na sociedade e em todos os lugares. Só assim tornará

essa sociedade mais justa e fraterna.

Viva aquele que é o maior de todos; Deus!

Muito obrigado. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Concedo a palavra ao

Deputado Filippelli, Líder do PMDB.

DEPUTADO FILIPPELLI - Exma. Sra. Presidente da Câmara Legislativa

do Distrito Federal, Deputada Lúcia Carvalho; Exmo. Sr. Presidente Regional do PPB,

Deputado Benedito Domingos; Sr. Presidente da Convenção Batista Nacional e

Cidadão Honorário de Brasília, Pastor Severino Vilarindo Lima; Exmo. Presidente da

Comissão de Assuntos Sociais, Líder do PPB nesta Casa, e autor do requerimento

que propiciou a realização desta sessão comemorativa ao Dia do Evangélico,

Deputado Xavier; Sr. Presidente do Conselho de Pastores Evangélicos do Distrito

Federal, Bispo Renato de Andrade; Sr. Bispo da Igreja Universal do Reino de Deus,

Carlos Alberto Rodrigues Pinto; Sr. Presidente do Conselho de Pastores do Campo do

Guará e Cidadão Honorário de Brasília, Pastor Antônio Inácio de Freitas; Sr.

Presidente da Convenção Batista do Distrito Federal, Pastor Abimael Ribeiro; demais

pastores presentes, amigas e amigos, companheiros de Bancada do PMDB, amigo e

Deputado Luiz Estevão, vice-Presideníe desta Casa; Deputados Marco Lima, Wasny

de Roure, João de Deus, Cláudio Monteiro, Peniel Pacheco, César Lacerda; meus

amigos, na qualidade de líder da Bancada do PMDB, e em nome dos Deputados
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Daniel Marques, Edimar Pireneus, Jorge Cauhy, José Edmar, Luiz Estevão, Marcos

Arruda, Odilon Aires e Renato Rainha do PL, eu gostaria de parabenizar toda a

comunidade evangélica do Distrito Federal pelo transcurso do Dia do Evangélico, 30

de novembro. Devemos registrar que se hoje estamos aqui reunidos para a

celebração de alegria e de júbilo é graças à iniciativa do nobre Deputado Xavier, autor

do projeto que instituiu esta data comemorativa. Faço este registro e este

reconhecimento.

Destaco a clareza das colocações feitas pelo Deputado Xavier no seu

discurso, pois é o compromisso verdadeiro de um defensor que entende o seu

mandato como um dom, usando-o, logicamente, em nome de Deus.

Como dissemos em outras oportunidades, somos católicos praticantes,

e, portanto, irmanados na fé cristã. Agradecemos aos evangélicos e reconhecemos o

grande mérito do trabalho deles em todo o Distrito Federal, juntamente com o

reconhecimento do trabalho do Deputado Peniel Pacheco. São inúmeras as famílias

que têm encontrado na Palavra de Deus, proferida por uma legião de pastores, o

alento para as horas mais difíceis e o alimento espiritual que renova a vida, dando

força para que se viva e se sobreviva nesta sociedade complexa.

Nesse sentido, entendemos oportuno lembrar que, antes de sermos

católicos ou evangélicos, somos cristãos, Em outras palavras, Sra. Presidente,

professamos a fé nos ensinamentos de Jesus Cristo e pautamos nossas vidas pelo

espírito de caridade, de fraternidade, de igualdade, de amor e de perdão.

Sinto-me à vontade, neste caso, para dar um testemunho por ser

irmanado na fé cristã e católica. Tenho certeza de que minha família, sendo católica,

serve como um exemplo fantástico disso. Sou o décimo quarto filho de um mesmo

casamento, todos educados dentro do catolicismo. Minha mãe, com 89 anos, é uma

pessoa maravilhosa que se atualiza por meio dos netos e bisnetos. Ela sempre foi

católica e criou os filhos dentro da religiosidade. O irmão dela, que tenho certeza é

conhecido dos senhores, começou sua vida evangélica quando morava em minha

casa. É o Rev. Antônio Elias, da Igreja Presbiteriana de Niterói. Este é um testemunho

que, antes de tudo, ressalta a fé cristã acima de denominações.
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Cada um de nós, independentemente da convicção religiosa, está

sempre de coração aberto para amparar o próximo, estendendo-lhe a mão amiga,

servindo-lhe de esteio. Não temos dúvida de que atitudes dessa natureza fazem parte

do cotidiano de toda a comunidade evangélica do Distrito Federal.

Mas, neste Dia do Evangélico, queremos também parabenizar cada um

dos pastores de Brasília pelos 27 anos de fundação do Conselho de Pastores do

Distrito Federal. O trabalho do senhores é basilar para a manutenção da força e do

vigor que vislumbramos nos ministérios de nossa cidade.

Da mesma forma, parabenizamos a Convenção Batista Brasileira pelos

90 anos de existência. Seu trabalho evangelizador é digno de reconhecimento,

sobretudo quando verificamos a amplitude de suas obras.

São 5.500 igrejas cooperantes e três seminários destinados à formação

de seus pastores. Isso sem contar com os grandes colégios e instituições diversas

que seguem a orientação batista.

Não se pode deixar de ressaltar, também, que, por intermédio das juntas

missionárias, a Convenção Batista desenvolve um trabalho que rompe as fronteiras

brasileiras e ganha diversos países do mundo.

Prezados membros da Convenção Batista, prezados membros do

Conselho de Pastores do Distrito Federa! e comunidade evangélica de Brasília, como

cristão, desejo-lhes parabéns neste dia. Que todos nós, juntos, cada um na sua fé,

possamos continuar a difundir a palavra do Mestre.

Muito obrigado!

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Concedo a palavra ao

Deputado Wasny de Roure, Líder do Governo nesta Casa.

DEPUTADO WASNY DE ROURE - Exma. Sra. Presidente da Câmara

Legislativa do Distrito Federal, Deputada Lúcia Carvalho; Exmo. Sr. Presidente

Regional do PPB, Deputado Benedito Domingos; Exmo. Sr. Presidente da Convenção

Batista do Distrito Federal, Pr. Abimael Ribeiro; Exmo. Sr. Presidente da Convenção

Batista Nacional e Cidadão Honorário de Brasília, Pr. Severino Vilarindo Lima; Exmo.

Sr. Presidente da Comissão de Assuntos Sociais, Líder do PPB nesta Casa e autor do
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requerimento que propiciou a realização desta sessão, Deputado Xavier; Exmo. Sr.

Presidente do Conselho de Pastores Evangélicos do Distrito Federal, Bispo Renato de

Andrade; Exmo. Sr. Presidente da Igreja Universal do Reino de Deus, Bispo Carlos

Alberto Rodrigues Pinto; Exmo. Sr. Presidente do Conselho de Pastores do Campo do

Guará e Cidadão Honorário de Brasília, Pr. Antônio Inácio de Freitas; lideranças

evangélicas do Distrito Federal, em particular as que vieram em homenagem à

Convenção Batista Brasileira: Srs. Deputados presentes - Marco Lima, João de Deus,

Peniel Pacheco e Marcos Arruda.

É uma oportunidade ímpar, Deputado Xavier, essa que V.Exa. nos

proporciona. Naturalmente, eu não poderia deixar de cumprimentar o Copev/DF -

Conselho de Pastores Evangélicos do Distrito Federal - pelos vinte e sete anos de

caminhada do conjunto de presidentes e pastores que exerceram com determinação

suas missões para que chegássemos a esse grau de identidade, de aglutinação, de

respeito no interior da comunidade evangélica. Também não poderia deixar de

reconhecer, Deputado Xavier, o esforço de V.Exa. de fazer prevalecer, de legitimar,

no Distrito Federal, o Dia do Evangélico, não apenas pelos termos da lei, mas em

especial pela mobilização que V.Exa. vem dando à comunidade evangélica.

No próximo ano o Dia do Evangélico será comemorado de fato. Se

V.Exa. me permite, Deputado Xavier, gostaria de concentrar minha intervenção como

Parlamentar e diácono batista aos noventa anos de comemoração da Convenção

Batista Brasileira, até porque, como foi bem ressaltado pelo Deputado Peniel

Pacheco, amanhã haverá uma sessão especial na Câmara Federal em homenagem a

essa Convenção.

Inicialmente, gostaria de ressaltar que os batistas no Distrito Federal e

em todo o País contam com mais de 115 anos; a Convenção Batista Brasileira é que

tem 90 anos. Os batistas remontam aos idos de 1882.

O trabalho batista no Brasil iniciou-se, oficialmente, em 1882, com a

organização da 1a Igreja Batista em Salvador. Nos 25 anos seguintes foram

organizadas 83 igrejas com cerca de 4.200 membros. E foi novamente na bela e velha

Capital que foi organizada festivamente a Convenção Batista Brasileira, no dia 22 de
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junho de 1907, para coordenar o trabalho cooperativo das igrejas. As prioridades

básicas foram Missões, Educação Religiosa, Educação Teológica e Educação

Curricular.

Hoje, a Convenção Batista Brasileira conta com 5.500 igrejas

cooperantes, três grandes Seminários Teológicos e dezenas de outras nas esferas de

Convenções Estaduais, grandes e pequenos colégios espalhados por todo o território

nacional, centenas de missionários no Brasil e em terras distantes.

Embora os batistas tenham a melhor organização entre as

denominações evangélicas no Brasil, dificilmente se poderia enumerar e descrever o

seu grande trabalho de evangelização, de educação, ação social e o impacto dele nas

grandes e pequenas cidades brasileiras, porque onde há uma igreja batista a serviço

do bem do povo e para a glória de Deus. Daí o belo lerna da Convenção Batista

Brasileira: "Unidos, servimos a Deus".

Sou batista de berço e depois tornei-me batista por convicção. E o que

mais me atrai e me motiva é a luta dos batistas pefa liberdade religiosa, no mundo,

pela liberdade individual e pela dignidade a cada pessoa humana, pela estrutura

democrática de suas igrejas e instituições. Um conhecido missionário inglês, que

trabalhou em Angola, quando ela ainda era colônia portuguesa, disse que os líderes

dos movimentos de libertação aprenderam as noções de liberdade e democracia nos

governos congregacionais das igrejas batistas. Exemplo esse também adotado por

Thomas Jefferson quando discutiu a Constituição Americana.

Nos Estados Unidos, os batistas tiveram oportunidade, em vários

Estados, de conquistar o poder, e não o fizeram por uma questão de princípio. Sem

dúvida, os batistas são os campeões da doutrina da separação entre Igreja e Estado,

a qual gostaria de enfatizar nesta manhã, princípio básico hoje em quase todos os

países do mundo. Por isso têm inspirado lutas libertárias em todo o mundo. Batista foi

Martin Luther King Júnior, o grande líder, herói e mártir da luta pela conquista dos

direitos civis dos negros norte-americanos. Batista foi Salomão Ginsburg e tantos

outros que lutaram pela liberdade religiosa no Brasil.
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Amanhã, a Câmara dos Deputados Federais estará, em sessão solene,

homenageando a Convenção Batista Brasileira. A Câmara Legislativa do Distrito

Federal antecipa esta justa homenagem porque, como representante do povo,

reconhece que os batistas estiveram presentes desde o início da construção de

Brasília e, como muito bem lembrado pelo Deputado Peniel Pacheco, foram pioneiros

da evangelização nesta cidade. Têm uma grande folha de serviços prestados ao poyo

de nossa bela e amada cidade. Curioso: o trabalho batista começou na velha Capital,

continuou com a nova Capital e consolida-se na novíssima Capital dos Brasileiros.

Parabéns, Deputado Xavier, pela iniciativa desta homenagem! Sinto-me

feliz por ter um colega Parlamentar militante desta causa, trazendo a esta Casa esta

justa homenagem. Parabéns ao Conselho de Pastores Evangélicos do Distrito

Federal, na pessoa do Bispo Renato. Meus mais profícuos cumprimentos pelos 27

anos do Conselho e pelo muito que ainda terão de caminhar!

Parabéns, em particular, ao povo evangélico do Distrito Federal, pela

comemoração do Dia do Evangélico, aprovado nesta Casa, por iniciativa do Deputado

Xavier.

Parabéns aos batistas brasileiros, representados na pessoa do nosso

querido Pastor Abtmael Ribeiro. Parabéns, também, aos não menos importantes

grandes líderes da denominação, Pastor Norton, da Igreja Batista Memorial; Pastor

Mateus, velho conhecido pastor da igreja da qual fui, durante muitos anos, membro;

os meus queridos pastores, aos líderes que aqui estão. Parabenizo, ainda, os meus

queridos irmãos e pastores das mais diferentes denominações evangélicas.

Creio que esta oportunidade singular é uma demonstração do muito que

podemos trazer para a nossa cidade, da nossa grande responsabilidade, do nosso

compromisso e do nosso chamado. É desta forma que podemos de fato construir uma

intervenção política que não visa, como muito bem exposto pelo Deputado Peniel

Pacheco - mais uma vez referendo suas palavras -, às benesses do poder, às

benesses do Estado, mas sobretudo à dimensão da autonomia para que se alcance o

poder da proclamação.

Muito obrigado. Parabéns a todos! (Palmas.)
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PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Registramos também

a presença da Sra. Presidente da Academia Internacional de Cultura, Cidadã

Honorária de Brasília, Palmerinda Donato.

Antes de passarmos a palavra aos membros da Mesa, ouviremos dois

Parlamentares que solicitaram o uso da palavra.

Concedo a palavra ao Deputado Marco Lima.

DEPUTADO MARCO LIMA - Sra. Presidente da Câmara Legislativa do

Distrito Federai, companheira e amiga, Deputada Lúcia Carvalho; Exmo. Sr.

Presidente Regional do PPB, companheiro, amigo e irmão em Cristo, Deputado

Benedito Domingos; Sr. Presidente da Convenção Batista Nacional, Cidadão

Honorário de Brasília, nosso irmão em Cristo, também pastor, Severino Vilarindo

Lima; Exmo. Sr. Presidente da Comissão de Assuntos Sociais, Líder do PPB nesta

Casa, autor do requerimento que propiciou a realização desta sessão comemorativa,

companheiro e irmão em Cristo, Deputado Xavier, o qual parabenizo por esía

iniciativa; Exmo. Revmo. Presidente do Conselho de Pastores Evangélicos do Distrito

Federal, nosso amigo e irmão em Cristo, Bispo Renato de Andrade; Exmo. Revmo.

Bispo da Igreja Universal do Reino de Deus, Carlos Alberto Rodrigues Pinto, a quem

saúdo; Sr, Presidente do Conselho de Pastores do Campo do Guará e cidadão

Honorário de Brasília, Pastor Antônio Inácio de Freitas; Sr. Presidente da Convenção

Batista do Distrito Federal, Pastor Abimael Ribeiro, líder da nossa Convenção; demais

irmãos evangélicos e pastores presentes nesta Casa, torna-se difícil usar da palavra,

depois que todos os Parlamentares já passaram por esta tribuna para expor questões

e pensamentos novos, pois tudo de básico e de princípio já foi dito desta tribuna. Não

me alongarei em virtude de haver outros Paramentares que desejam fazer uso da

palavra. O nosso objetivo maior é, inclusive, ouvir pessoas ilustres, homens de Deus

que estão nesta Casa.

No transcurso dos noventa anos de concretização do desejo de

organização de uma Convenção Nacional dos Batistas, agradeço a Deus pela

realidade que hoje é a Convenção Batista Brasileira.
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Convictos da importância e da necessidade de expansão da obra de

Deus e comprometidos com esse ministério, os primeiros batistas eram unânimes em

sua motivação de criar uma Convenção Nacional para a efetivação da obra de

missões. Acesa a chama da evangelização no coração do povo, o resultado é de

quase 6.000 igrejas organizadas, participantes e cooperantes com esse ministério em

todo o Brasil. Não só no País, mas em todo o mundo, é efetiva a participação da

Convenção na obra de Expansão do Reino.

Todo o avanço e crescimento da obra dos batistas no Brasil estão

diretamente ligados à paixão desse povo pelo conhecimento da vontade de Deus,

revelada em suas Sagradas Escrituras. Essa paixão desencadeou outro grande

objetivo cumprido pela Convenção, que é a educação teológica. O que começou em

pequenos grupos nos próprios lares pioneiros, culminou na organização dos dois

maiores seminários teológicos do Estado. A estes dois seminários foram agregados

dezenas de outros espalhados em todo território nacional, responsáveis pela

formação dos pastores e líderes da nossa denominação.

Diante de tal relevância do ministério e obras realizadas pela Convenção

Batista Brasileira, apresentamos uma moção ao Poder Legislativo do Distrito Federai

propondo hipotecar votos de congratulações e louvor à Convenção Batista.

Por fim, não tenho dúvida de que muito ainda há de se agregar à história

de êxitos, realizações e serviços da nossa Convenção, porque creio que Aquele que

começou a boa obra em nós há de aperfeiçoá-la até o dia de Cristo, também por

intermédio dessa grande instituição, como tem sido até o presente, para a glória de

Deus!

Pastores Abimael, Vilarino, Vítor Hugo e Norton, pastor da minha igreja,

é um prazer recebê-los nesta Casa! Recebam, em nome dos batistas brasileiros e em

nome desta Casa, os mais sinceros votos de congratulações pelo muito realizado e

ainda a ser realizado por todos os brasileiros batistas.

Ao Bispo Renato, Presidente do Copev, organização que completa 27

anos, temos a honra de dizer, desta tribuna que louvamos o trabalho realizado pelo

Bispo à frente dessa instituição que agrega diversos pastores desta cidade e foi o
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primeiro conselho de pastores que pela questão moral, marcou uma audiência com o

Presidente da República, convidando, para isso, vários pastores e líderes de outras

denominações. Presenciei o Pastor Renato conversando diretamente com o

Presidente da República, Fernando Henrique Cardoso, sobre a questão do projeto do

meio ambiente, que iria prejudicar o nosso povo evangélico. O Bispo Renato se

empenhou na defesa do povo evangélico, independentemente de denominação.

Quero saudar a pessoa do Bispo Renato pela postura à frente do

Conselho, postura essa que está sendo elogiada por diversos Pastores, não só de

Brasília como de todo o País, por estar tentando aglutinar todos os líderes e pastores

evangélicos da nossa cidade. É importante para nós, evangélicos, sabermos que

temos nossas questões de denominação que devem ser preservadas e seguidas.

Temos, também, de olhar atenciosamente a questão evangélica de pregar a Palavra

de Deus.

Ontem, a Igreja Universal - inclusive, saúdo o Bispo Rodrigues - lotou o

Estádio Mane Garrincha. No meu entendimento, creio que esse foi um recorde de

público naquele estádio de futebol, no qual os evangélicos da Igreja Universal e de

outras igrejas estiveram presentes a um grande e bonito evento, cuja mobilização foi

realizada sem medo. Eles travaram um desafio com Deus e foram vitoriosos. O

Estádio estava cheio de pessoas orando pelas famílias brasiliense e brasileira.

Devemos fazer isso porque os principais problemas da sociedade

brasiliense, brasileira e mundial, no meu entendimento, como cristão - desde os doze

anos, batizado na Igreja Batista - são frutos de discussões oriundas da família como

educação deficiente, desconhecimento da Palavra de Deus, problemas do pai, da

mãe, dos filhos contra os pais ou dos pais contra os filhos. Tudo isso está revelado

nas Escrituras.

Portanto, se temos de resgatar algo no Dia do Evangélico devem ser as

orações e a moralidade que falta nos nossos meios de comunicação para que

possamos valorizar a família brasileira. Às vezes, as coisas vão acontecendo, vão se

enraizando no nosso dia-a-dia e, muitas vezes, convivemos com um naturalismo não é

natural, mas, sim, fruto de ações mundanas que devemos abominar.
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Então, acredito que nós evangélicos, como um todo, independentemente

de denominação, devemos ter uma palavra de ordem no sentido de resgatar as

famílias brasiliense e brasileira, realizando um trabalho voltado para a família.

Como disse o Líder do meu Partido, Deputado Peniel Pacheco, e outros

Deputados, temos de estar presentes em todos os locais. A Igreja deve estar

representada na Câmara de Vereadores, na Câmara Federal, no qual está bem

representada, no Senado, na Câmara Legislativa, nas Assembléias Legislativas, na

televisão, na mídia de um modo geral. Devemos ocupar todos os espaços, caso

contrário, ele será ocupado por Satanás, o Diabo.

Realmente, temos de travar essa batalha e vencer o inimigo,

independentemente do meio usado para isso, que poderá ser a política, a oração, a

imprensa, ou a realização de um trabalho de resgate pelas nossas famílias brasileiras.

Hoje, há grandes temas, como o casamento de homossexuais, a

liberação das drogas, que são debatidos para desvirtuar a família brasileira. Para

mim, o caos existente no Primeiro Mundo teve início com a liberação das drogas, da

prostituição e do casamento entre homossexuais. É isso o que eles querem impor ao

Brasil.

Esses temas estão sendo discutidos e podem ser aprovados e

implementados a qualquer momento. E onde estará o povo evangélico neste

momento? Estará nas igrejas apenas orando ou estará nas ruas combatendo todas

essas práticas levianas, mundanas e diabólicas que estão querendo implantar no

País, inserindo-as na nossa Constituição Federal? Onde estaremos? Essa é a minha

pergunta e meu desafio a todos os pastores que aqui estão. Sabemos que este dia é

um dia bonito em que estamos aqui comemorando o Dia do Evangélico, o aniversário

da Convenção Batista e do Copev. Faço este desafio a todos os pastores e

Parlamentares que aqui estão unidos: quais serão as nossas respostas para essas

questões levianas que estão querendo impor ao nosso País? Iremos nos calar agora e

murmurar depois que tudo acontecer? Ou iremos mostrar nossa força enquanto povo

evangélico agora, antes de as coisas acontecerem? Façamos a nossa parte, para que

Deus possa fazer a dele.
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Muito obrigado e parabéns a todos! (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Concedo a palavra ao

Deputado Luiz Estevão.

DEPUTADO LUIZ ESTEVÃO - Exma. Sra. Presidente da Câmara

Legislativa do Distrito Federal, Deputada Lúcia Carvalho, que com extrema

generosidade concorda com a quebra do protocolo para que eu possa me dirigir ao

plenário; Exmo. Sr. Deputado Federal Benedito Domingos, Presidente Regional do

PPB;. Sr. Presidente da Convenção Batista Nacional e Cidadão Honorário de Brasília,

Pastor Severino Vilarindo Lima; Exmo. Sr. Presidente da Comissão de Assuntos

Sociais, Deputado Xavier, Líder do PPB nesta Casa e autor do requerimento que

possibilitou a realização desta sessão solene comemorativa; Revmo. Sr. Presidente

do Conselho de Pastores Evangélicos do Distrito Federal, Bispo Renato Andrade dos

Santos; Revmo. Sr. Bispo da Igreja Universal do Reino de Deus, Carlos Alberto Pinto

Rodrigues; Sr. Presidente do Conselho de Pastores do Campo do Guará e Cidadão

Honorário de Brasília, Pastor Antônio Inácio de Freitas;. Presidente da Convenção

Batista do Distrito Federal, Pastor Abimael Ribeiro; demais senhoras e senhores,

pastores, amigos Parlamentares Deputados Peniel Pacheco, Wasny de Roure, Marco

Lima, José Edmar, Marcos Arruda, Daniel Marques e Filippelli e caríssima Sra.

Palmerinda Donato, Cidadã Honorária de Brasília, agradeço ao Deputado Xavier a

oportunidade que deu a esta Câmara Legislativa e particularmente a todos os

Parlamentares de se dirigirem, nesta manhã, a um dos segmentos mais expressivos,

mais respeitáveis e que mais dignificam a natureza humana: o dos pastores

evangélicos do Distrito Federal e de todo o Brasil. (Palmas.)

No momento de festa, no momento de comemoração do aniversário da

Igreja Batista e do aniversário de criação do Conselho de Pastores e de celebração

pelo Dia do Evangélico, foi felicíssima a iniciativa do Deputado Xavier, Parlamentar

que, durante os dois anos e onze meses de seu mandato, tem trazido para discussão

nesta Câmara Legislativa, juntamente com outros Parlamentares, os legítimos anseios

da comunidade evangélica e, mais do que isso, os anseios da justiça que o povo do

Distrito Federal exige que seja feita por esta Casa ao extraordinário trabalho das
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igrejas evangélicas na nossa cidade. Desta forma, com muita alegria, estivemos

mobilizados aqui desde o primeiro dia do nosso mandato, com coragem, com altivez,

com independência e com a certeza de que estamos aqui não apenas pela vontade

dos eleitores do Distrito Federal, mas, sobretudo, pela vontade de Deus, que nos

colocou nesta Casa de Leis para fazermos, com o poder que o Legislativo tem, justiça

a todas as causas do Senhor no Distrito Federal.

Lembro-me da nossa luta no início do nosso mandato, quando

pretendiam, numa ação discriminatória e preconceituosa contra a Igreja Universal do

Reino de Deus, impedir que um de seus templos funcionasse no Setor de Diversões

Sul. Aqui, nesta Câmara Legislativa, os Deputados Distritais unanimemente foram o

baluarte da luta pela defesa do direito à pregação da verdade religiosa, porque não

podíamos admitir que, naquele local, pudesse funcionar uma boate, um templo de

perdição, e fosse vedado o funcionamento de um templo da Palavra do Senhor!

(Palmas.)

Graças a Deus fomos vencedores naquela batalha e, em julho de 1995,

quando a Terracap pretendeu, num dos maiores despropósitos que um governo pode

realizar, confiscar os lotes que haviam sido dados no passado às igrejas de todas as

crenças, particularmente às igrejas evangélicas no Distrito Federal, mais uma vez

fomos baluartes da defesa do direito e da verdade. Hoje, com muita alegria, vemos

que a união dos Parlamentares propiciou que aqueles lotes doados fossem

gratuitamente ocupados pelas igrejas evangélicas no Distrito Federal, pois são de

direito, de fé e de verdade propriedades delas, e nenhum governo ou órgão público

tem o direito de retirar de Deus aquilo que já é de Deus.

Faço esse pronunciamento veemente, com muita satisfação e com muita

alegria no coração. Um pouco antes de subir à tribuna, conferi, como habitualmente o

faço, as palavras que me atreveria a dizer desta tribuna, diante de uma Mesa Diretora

tão ilustre, tão soberana. Consultei o Deputado Peniel Pacheco sobre algumas

particularidades das Sagradas Escrituras, a fim de que eu, que não sou efetivamente

formado em Teologia, não cometesse nenhuma impropriedade ao pretender, desta

tribuna, falar sobre a minha fé cristã.
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Amigos, amigas aqui presentes, há pouco mais de dois meses - não

posso deixar de fazer esse registro - minha família foi vítima de uma das maiores

violências, um dos maiores absurdos que pode se abater sobre uma família: o

seqüestro de minha filha. E agora, ali sentado, pensando de que maneira poderia

traduzir para a comunidade evangélica aqui presente o tamanho da minha gratidão e

da minha família pelo apoio recebido naquele momento de extrema dificuldade,

procurei descobrir que palavras Deus iria colocar na minha boca para que eu pudesse

traduzir tal sentimento de gratidão. Então, lembrei-me de uma passagem do Novo

Testamento, quando Jesus, falando a um grupo de pessoas, inclusive aos seus

discípulos, disse: "...Estive preso e não me visitastes; tive sede e não me destes o que

beber; tive fome e não me destes o que comer../1 Isso me lembra muito o sofrimento

pelo qual passei, porque eu e minha família estivemos presos, presos do crime,

presos da insensibilidade, presos da falta de fé cristã daqueles criminosos, mas fui

visitado pelos senhores, fui visitado por Jesus na presença de todos os senhores que

estiveram na minha casa. Eu e minha família tivemos fome de solidariedade, porque,

naquele momento de angústia e de extrema solidão, os senhores me deram o que

comer. Com a sua presença, os senhores me deram o conforto e a solidariedade de

que tanto precisava naquele momento. Eu e minha família tivemos sede, sede de fé,

pois, sem fé em Deus nenhum ser humano tem condições de atravessar de pé aquele

infortúnio. E os senhores, com a extraordinária corrente de orações que se formou em

todas as igrejas evangélicas do Distrito Federal, não me deixaram com sede; os

senhores, com as suas orações, me deram o que beber, encheram o meu coração e o

de minha família de fé. Se hoje eu e a minha família estamos de pé é graças à

solidariedade e à fé que os senhores, com o seu apoio souberam transmitir a nós.

Por isso, agradeço a Deus, agradeço ao Deputado Xavier pela

oportunidade que me dá neste momento, na presença de alguns dos mais expressivos

e significativos representantes do movimento evangélico da nossa cidade, em meu

nome, em nome de meus filhos, em nome da minha esposa, de agradecer aos

senhores pela demonstração de que aquelas milhares e milhares de pessoas que

crêem em Cristo, que freqüentam as igrejas e que crêem realmente na força de Deus
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não estão sozinhas. Os senhores, com a sua solidariedade, demonstraram que quem

crê em Deus está muito bem acompanhado.

Muito obrigado.

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Concedo a palavra ao

Deputado Marcos Arruda.

DEPUTADO MARCOS ARRUDA - Sra. Presidente, agradeço a V.Exa.

por permitir o meu pronunciamento, quebrando o protocolo. Serei breve. Eu não

poderia deixar de prestigiar a Igreja Evangélica, representada pelas pessoas que

compõem a Mesa.

Homenageio o grande amigo, Benedito Domingos, Deputado Evangélico.

Conheço sua história não só a favor dos evangélicos do Distrito Federal como em

defesa dos legítimos interesses da nossa população. Também não posso deixar de

prestar uma homenagem a essa pessoa que aprendi a admirar, especialmente por sua

simplicidade e coragem, o meu amigo Pastor Severino Vilarindo, Presidente da

Convenção Batista Nacional e Cidadão Honorário de Brasília. Não posso deixar de

agradecer ao meu colega, Deputado Xavier, pela feliz iniciativa em viabilizar esta

sessão e também por seu projeto transformado em lei, que fixas no Distrito Federal, o

Dia dos Evangélicos. Presto ainda uma homenagem ao Sr. Presidente do Conselho

de Pastores Evangélicos do Distrito Federal, Bispo Renato de Andrade, e ainda ao

Bispo da Igreja Universal do Reino de Deus, Carlos Alberto Rodrigues Pinto.

Finalmente, presto uma homenagem ao Presidente do Conselho de Pastores do

Campo do Guará e Cidadão Honorário de Brasília, Pastor Antônio Inácio de Freitas, e

ao Pastor Abimael Ribeiro, Presidente da Convenção Batista do Distrito Federal.

Cumprimento todos os pastores e representantes desta grande família no Distrito

Federal presentes, bem como os meus colegas, Deputados Wasny de Roure, Peniel

Pacheco e Marco Lima, que representam nesta Casa a família evangélica. Sinto-me à

vontade de fazê-lo, porque sou católico.

Sra. Presidente, hoje, quando homenageamos a Igreja Batista e o

Conselho dos Pastores Evangélicos é um dia de reflexão. E por que digo reflexão?

Porque ainda temos de lutar muito, Pastor Vilarindo, já lamentavelmente, algumas
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pessoas teimam em denegrir a imagem de governantes que pecaram, segundo essas

pessoas, ao conceder lotes para as igrejas evangélicas.

Lamentavelmente, ainda hoje, governantes teimam em perseguir a igreja

Evangélica, como pude testemunhar no ano passado, véspera de Ano Novo, quando

do fechamento de uma Igreja Evangélica em Samambaia.

Peço a Deus que faça com que esses homens se sensibilizem, porque,

ao perseguirem a Igreja Evangélica, estão perseguindo o próprio Cristo, Criador do

universo e da nossa própria existência.

Muito obrigado. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Passamos a palavra

aos membros da Mesa. Iniciamos pelo Exmo. Sr. Presidente Regional do PPB,

Deputado Federa! Benedito Domingos.

DEPUTADO FEDERAL BENEDITO DOMINGOS - Eu gostaria de

cumprimentar a Exma. Sra. Presidente desta Casa, Deputada Lúcia Carvalho, e

saudar o Presidente da Convenção Nacional Batista e Cidadão Honorário de Brasília,

querido Pastor Severino Vilarindo Lima.

Exmo. Sr. Presidente da Comissão de Assuntos Sociais, Líder do PPB

nesta Casa, e autor do requerimento que propiciou a realização desta sessão solene,

nobre Deputado Xavier; Sr. Presidente do Conselho de Pastores Evangélicos do

Distrito Federal, Bispo Renato de Andrade; Sr, Bispo da Igreja Universal do Reino de

Deus, Carlos Alberto Rodrigues Pinto; Sr. Presidente do Conselho de Pastores do

Campo do Guará e Cidadão Honorário de Brasília, meu querido Pastor Antônio Inácio

de Freitas - o qual foi meu pai na fé, desde 1950 e que fez parte também da primeira

comitiva de pastores que aqui esteve em 19 de novembro de 1956, quando foí

realizado o primeiro culto nesta terra -; Sr. Presidente da Convenção Batista do

Distrito Federal, Pastor Abimael Ribeiro; demais pastores presentes na pessoa do

Pastor Otaviano; queridos irmãos, Srs. Deputados que já fizeram uso da palavra, hoje

estamos presenciando uma festa da democracia. Podemos dizer isso na presença de

todo o povo de Brasília, representado pelos seus Deputados, que representam todos

os segmentos da sociedade brasiliense e que hoje homenageiam, nesta sessão
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solene, três atos distintos, mas que convergem numa mesma finalidade: o Dia dos

Evangélicos, os 90 anos da Convenção Batista Brasileira e também os 27 anos da

fundação do Conselho de Pastores do Distrito Federal. Qualifico-a como uma festa da

democracia porque, graças ao regime democrático em que nós vivemos, graças à

liberdade que desfrutamos em um país que tem procurado aprimorar a cada dia o

aspecto representativo da democracia plena, podemos estar aqui hoje. Quero dizer

mais: as igrejas evangélicas não são clubes sociais, nem clubes de serviços,

tampouco empresas. São muito mais do que isso. São entidades organizadas com a

finalidade de falar a Palavra de Deus, anunciar as Boas Novas do Evangelho.

Fica aqui a nossa observação: em 1823, o Brasil teve a sua primeira

Constituição, outorgada pelo então Imperador Dom Pedro II. Depois disso houve a

Constituição de 1891, a de 1934, a de 1937, a de 1946, a de 1967, a emenda de

1969 e a Constituinte, que nos deu a atual Constituição, promulgada em 5 de outubro

de 1988. Sabemos que a nossa atual Constituição, tão recente, já precisa ser

modificada, alterada, emendada, corrigida, porque pequenos fatos que ocorreram na

História fizeram com que valores já tidos como consolidados mudassem

completamente os seus conceitos. Bastou que o Muro de Berlim caísse e que a

poderosa Rússia deixasse o comunismo para determinados conceitos mudarem

completamente.

Temos aqui, pela graça de Deus e iniciativa dos Deputados, a presença

da Constituição Divina. Essa não muda. Jamais mudará. É eterna. É nela que nos

baseamos. É por isso que a igreja evangélica tem sido vitoriosa, porque anuncia a

Palavra de Deus. Tudo passa. Tudo muda. Tudo se altera. O que o homem faz é

efêmero e se altera no tempo e no espaço, mas a Palavra de Deus permanece para

sempre.

Digo mais: é por isso que há vitória nesta Casa e neste País, porque hoje

temos o privilégio de ver aprovada uma lei de autoria do Deputado Xavier, com o voto

dos demais companheiros membros desta Casa, constituindo o "Dia dos Evangélicos".

Há dia para tudo, até para São Benedito. Por que não também a criação do "Dia dos
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Evangélicos" para podermos, nesse dia, ter a lembrança de que somos um povo que

confia na Palavra de Deus? É por isso que o Brasil tem sido abençoado.

Reporto-me, Sra. Presidente, ao livro de Gênesis, quando Deus propôs

exterminar duas cidades devido à abominacão do pecado, que era tamanho, e por ter

chegado à presença de Deus, Ele resolveu destruir aquelas cidades: Sodoma e

Gomorra. Mas Deus disse que não as destruiria antes que avisasse seu zeloso servo

Abraão por intermédio de um anjo. Abraão, recebendo a notícia da destruição,

intercedeu por aquelas cidades e indagou ao Senhor se Ele destruiria os justos com

os injustos. E Deus respondeu que se lá houvesse cinqüenta justos, Ele não as

destruiria por amor a esses cinqüenta. Abraão foi indagando o Senhor e chegou a dez

justos. Se houvesse ali naquelas cidades dez pessoas que temessem a Deus, que

buscassem, orassem e servissem a Deus, aquelas cidades seriam poupadas por amor

àqueles dez.

Se o Brasil hoje desfruta de bênçãos e de muitas vitórias, é porque

existem muito mais de dez fiéis neste País. Existem milhões de fiéis que diariamente

dobram os seus joelhos pela manhã, ao se levantarem, pedindo a Deus que abençoe

esta Nação e seus governantes. Por isso este País tem sido abençoado.

Ao chegarmos aqui, vi pessoas distribuindo folhetos sobre a AIDS, uma

peste que é fruto do pecado, da desobediência, da irreverência e da infidelidade

conjugai. Por isso a nação está perplexa, mas os evangélicos têm anunciado que a

solução desses problemas é Jesus, que salva, modifica e transforma vidas.

Digo que esta situação que vivemos atualmente no País, de

promiscuidade, da prostituição infantil, de crianças nas ruas, de drogados, e pela falta

de Deus. Afirmo: se fechassem as igrejas evangélicas por trinta dias, seria o caos

social e a miséria para o País, porque as igrejas estão com suas portas abertas

anunciando Boas Novas. É o lugar onde o povo encontra paz, alegria e renovação de

suas forças.

Foi dito aqui desta tribuna pelo Deputado Marco Lima que estivemos

presentes ontem no estádio. Talvez o estádio nunca tenha comportado tantas
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pessoas, como ontem. Naquele local, encontraram-se o Sr. Governador, o Senador

Arruda e outras autoridades louvando e orando pela família do Brasil.

À noite, eu estive em uma pequena congregação, na cidade-satélite de

Planaltina. Pude sentir que hoje a igreja evangélica é o maior braço social que um

Governo tem. As igrejas evangélicas prestam serviços que jamais poderão ser

mensurados pelas autoridades, devido à grandeza do trabalho que realizam. Mas não

são compreendidas. São discriminadas.

Se hoje desfrutamos de conceito e respeito, é preciso olhar para o

passado, olhar para os nossos antepassados, nossos mártires, nossos irmãos que

aqui chegaram no passado, enfrentando todas as dificuldades e perseguições. Muitos

perderam suas vidas, derramaram seu sangue e sofreram nas cadeias, mas a Palavra

de Deus é a Verdade e foi anunciada. Os frutos hoje são coihidos por todos nós e que

somos evangélicos, e por toda a Nação brasileira.

Parabéns a esta Casa do povo de Brasília, da liberdade e da

democracia. Esta Casa que tem sabido, de maneira independente, respeitar os

direitos de todos os brasilienses. Parabéns a vocês, que têm votado leis. Mas perdura

algum ressentimento quando há a vontade de querer tratar as igrejas evangélicas

como se fossem empresas comerciais, exigindo-se-lhes alvarás de licença para

funcionamento, a presença de fiscais, tudo isso acaba aborrecendo e perturbando o

pastores e o trabalhos dos evangélicos. Mostraremos ao povo que, acima de tudo, a

igreja presta bons serviços a todos.

Que Deus abençoe esta Casa e os Srs. Parlamentares que compõem

esta legislatura e que Deus renove suas forças e esperanças para que os senhores

estejam certos de que o que fizeram não é para os pastores que aqui se encontram

nem para as igrejas, mas para o Senhor dos Céus e da Terra. Aquele que tudo pode e

que é o Autor e o Dono de nossas vidas.

Que Deus nos abençoe!

Muito obrigado. (Palmas.)
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PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Passo a palavra ao Sr.

Presidente da Convenção Batista Nacional, Cidadão Honorário de Brasília, Pastor

Severino Vilarindo Lima.

PASTOR SEVERINO VILARINDO LIMA - Sra. Deputada Lúcia Carvalho,

Presidente desta Casa de Ordem, senhores componentes da Mesa, dignos Deputados

e companheiros Pastores, é com muito prazer que saudámos a Convenção Batista

Brasileira pelos noventa anos de funcionamento neste País. Sabemos que onde há

uma igreja evangélica há um pronto-socorro espiritual, há alguém que trabalha em

uma assistência social, há alguém que trabalha na educação, e a Igreja Evangélica é

exatamente isso.

Queremos saudar o Conselho de Pastores do Distrito Federal, do qual

tive o prazer de ser membro fundador e também por três vezes Presidente,

procurando assim a unidade dos Pastores, das denominações, das igrejas, como se

fez em reuniões às quais compareceram até 1.300 Pastores na nossa gestão. Deus

tem posto o Bispo Renato, que tem feito um excelente trabalho, como Presidente do

referido Conselho nesses últimos anos.

Parabenizo o Deputado Xavier pela sua iniciativa em fazer essa

homenagem à Convenção Batista Nacional, ao Conselho de Pastores e ao Dia dos

Evangélicos. É um privilégio muito grande estarmos aqui.

A nossa alegria maior, porém, é sabermos que esta Casa um dia nos

prestigiou fazendo a sua primeira sessão em outro local diverso do plenário quando

na nossa Igreja Batista Central reuniram-se todos os Deputados Distritais para nos dar

o título de Cidadão Honorário de Brasília, com o qual nos sentimos honrados,

transferindo-o imediatamente ao Senhor Jesus, porque é Ele que merece todas as

coisas. Quero dizer que muito nos alegra ver nesta tribuna a Palavra de Deus, a Bíblia

Sagrada, que é a bússola que nos conduz à eternidade. Para quem não a conhece, a

Bíblia contém 66 livros, divididos em duas partes: o Velho Testamento, com 39 livros,

e o Novo Testamento, com 27 livros.

Duas mensagens esta Palavra traz para o mundo. A primeira mensagem

é: "Jesus virá!", no Velho Testamento; a segunda: "Jesus já veio". A dispensação do



CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL
3a SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA

01 / 12 / 97

HORÁRIO INICIO

llhSOmin
SESSÃO/REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

35

TAQUIGRAFO(A) REVISOR(A) ORADOR(A)

Velho Testamento era a lei, decálogo que está no Êxodo, cap. 20, quando Moisés

subiu ao Sinai, ocasião em que Deus escreveu nas tábuas da lei. Então, falou Deus

todas estas palavras, conforme os versículos seguintes;

"2 - Eu sou o Senhor teu Deus, que te tirei da terra do Egito, da casa da

servidão.

3 - Não terás outros deuses diante de mim.

4 - Não farás para ti imagem de escultura, nem semelhança alguma do

que há em cima nos céus, nem em baixo da terra, nem nas águas debaixo da terra.

5 - Não te curvarás a elas nem as seguirás, porque eu sou o Senhor teu

Deus, o Deus zeloso que visita a maldade dos pais nos filhos até a terceira e quarta

geração e faço misericórdia aos milhares que me amam e guardam os meus

mandamentos."

E no Novo Testamento, Efésios cap: 2, versículos: 8 e 9: Traz-nos a

dispensação da graça, pois peia graça sois salvos mediante a fé. Não vem de vós,

não vem das obras para que ninguém se glorie, mas é um dom de Deus",

E há uma recomendação do Rei Davi para que examinemos a Palavra.

Diz ele no Salmo 119, verso 9: "Como purificará o mancebo o seu caminho?

Observando conforme a Tua palavra". E no verso 11, diz o seguinte: "Escondi a Tua

palavra no meu coração para não pecar contra Ti". No Verso 105, diz: "Lâmpadas

para os meus pés, é a Tua palavra e luz para o meu caminho". Aqui está essa

lâmpada exposta nesta Casa. Seria muito interessante ler em todas as sessões um

texto desta Palavra. O Senhor Jesus recomenda em João, cap. 5, versículo 39:

"Examinais as Escrituras, porque juigais ter nelas a vida eterna, e são elas mesmas

que testificam de mim e não quereis vir a mim para terdes vida?".

Eu queria neste momento dizer que esta Palavra estudada traz ao

coração humano vida, vitória, transforma o homem, como diz João, cap. 8, versículo

32: "E conhecereis a verdade e a verdade vos libertará. Se, pois, o Filho vos libertar,

verdadeiramente sereis livre".

Mas Paulo diz aos Goríntios na sua segunda Carta, cap: 5, versículo 17:

"Se alguém está em Cristo, nova criatura é, tudo se fez novo e as coisas velhas
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passaram". Não é o rótulo religioso que devemos ter, mas um encontro com Aquele

que venceu a morte, Aquele que em Apocalipse 1, verso 17 - 18, João começa a

escrever: "Quando vi, caí aos Seus pés como morto. Porém Ele pôs sobre mim a sua

mão direita, dizendo: 'Não temas, Eu sou o primeiro e o último1. Eis que estive morto e

vivo estou para todo o sempre. Aleluia e tenho nas mãos as chaves da morte e do

inferno". É a Este que devemos seguir e encontrar porque a luz dele penetra em

nossa face, em nossa vida e em nosso lar, e nós seremos mais do que vencedores.

Que esta Casa possa ter esta Palavra como um símbolo, como uma bússola plena

para levar assim a bênção de Deus sobre todos os negócios, sobre todos os projetos

e sobre tudo aquilo que tem sido feito por meio Dela. Que Deus nos abençoe.

Peço licença à Presidente para fazermos, neste instante, uma oração

pelos três eventos; o Dia do Evangélico; os 90 anos da Convenção Batista Brasileira -

que ela possa, na chama viva do Espírito de Deus, continuar levando esta Palavra

nesta Pátria e no mundo inteiro, para que assim o nome do Senhor seja glorificado - e

os 27 anos de fundação do Copev, porque Deus é o Senhor.

"Pai Celestial, neste momento próprio, Senhor Deus, nós queremos

honrar pela Convenção Batista Brasileira. Senhor, derrama a Tua graça e a Tua

bênção, enche as vidas e a liderança desta Convenção da chama viva do Teu

espírito. Senhor, manifesta a Tua glória e abençoa ricamente, para que em tudo o Teu

santo nome seja glorificado. Também abençoa, Senhor Deus, o Copev, para que

assim continue a abrigar, e na unidade plena dos teus filhos possamos ver os teus

servos líderes ungidos, empunhando a espada que Tu tens colocado entre nós.

Queremos também abençoar o Deputado Xavier pela sua iniciativa em homenagear o

Dia do Evangélico. Que esse dia seja um marco na nossa vida, nas nossas igrejas e

nesta Pátria.

Queremos agora, Senhor, abençoar também esta Casa de leis. Abençoa

a Tua filha que está presidindo esta sessão. Encha o seu coração de gozo, de paz e

de alegria. Traz a ela, Senhor Deus, a Tua Palavra constante. Abençoa todos os

Deputados, todos aqueles que lideram nesta Casa, desde o funcionário mais simples
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até a Presidência. Que todos sejam abençoados e cobertos pela Tua graça. Nós

oramos em nome de Jesus. Amém."

Muito obrigado. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Passamos a palavra

ao Sr. Presidente da Convenção Batista do Distrito Federal, Pastor Abimael Ribeiro.

PASTOR ABIMAEL RIBEIRO - É imensa a alegria em poder estar

presente a esta sessão e receber esta homenagem. Gostaria, com a vossa permissão,

Sra. Presidente, de dividir a representação que faço da Convenção Batista Brasileira

nesta manhã com a Diretoria da Convenção Batista do Distrito Federal, representada

pelo primeiro Vice-Presidente, Pastor Vítor Hugo Mendes de Sá; pelo segundo Vice-

Presidente, Pastor Norton Raick Lajes; e pela primeira Secretária, Sra. Zenilda Alves,

que está acompanhada do seu esposo, Pastor Roberto Alves, Diretor da Faculdade

Teológica de Brasília. Foi mencionado pelo Deputado Peniel Pacheco um grupo de

irmãos que estiveram presentes na 1a reunião, orando em favor desta cidade, quando

ela estava começando a ser construída. Está entre nós um participante daquela

reunião, o Sr. Edilson Carlos Fernandes, servo de Deus e Diácono, que tenho a honra

de ter como minha ovelha na Igreja Batista Central de Taguatinga. (Palmas.)

Grandes coisas fez o Senhor por nós e por isso estamos alegres.

Constitui-se para os batistas brasileiros uma grande honra esta homenagem. É, sem

dúvida, com muita emoção que vimos, neste momento histórico, participar desta

sessão solene, alusiva aos 90 anos da Convenção Batista Brasileira, que só aumenta

a nossa responsabilidade em prosseguir agora, com maior dedicação, no

desempenho das diversas atividades que, com o espírito cristão, temos desenvolvido

ao longo dos 115 anos de trabalho missionário batista no Brasil.

A Convenção Batista Brasileira. No ano de 1851, surge no coração de

líderes da Convenção Batista do Sul dos Estados Unidos a intenção de enviar

missionários para o Brasil. Dez anos depois é deflagrada a Guerra da Secessão

naquele País. Derrotados, muitos sulistas imigraram para o Brasil. O grupo mais bem

sucedido foi o que se estabeleceu no interior da então província de São Paulo, Santa

Bárbara, cidade próxima à cidade de Campinas.
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Em 10 de setembro de 1871, foi organizada uma Igreja Batista com 23

membros tendo como Pastor Richard Ratclíff. Uma igreja de língua inglesa fundada

para servir aos colonos que vieram da América do Norte. Mas, nesta igreja, deu-se o

batismo de um grande vulto de trabalho missionário pioneiro dos batistas brasileiros, o

ex-padre Antônio Teixeira de Albuquerque,

Muitos destes irmãos retornaram para os Estados Unidos da América

com o desejo de despertar o povo batista, enviando missionários para o Brasil. Um

dos documentos enviados à Convenção Batista Americana diz: "a liderança deve

estimular o coração e o bolso a esse serviço missionário no Brasil, pois o governo é

justo e estável; o povo é cortês, liberal e hospitaleiro; o clima é ameno, a terra elevada

e salubre e o solo é fértil. Com tantas motivações, além da visão da expansão do

reino de Deus, no dia 12 de janeiro de 1881, embarcaram em Baltimore, no veleiro

Yamoyden, com destino ao Rio de janeiro, o casal Willian Buck Bagby e Anne Luther

Bagby, e após 48 dias de viagem chegaram ao Rio de Janeiro.

Em 3 de janeiro de 1882 foi a vez do casal Zachary Clay Taylor e Kate

Stevens Crawford Taylor, que embarcaram para o Brasil. Juntos com o ex-padre

Antônio Albuquerque chegaram a Salvador, Bahia, no dia 31 de agosto de 1982, e no

dia 15 de outubro organizaram a Primeira Igreja Batista do Brasil, com 5 membros.

Vinte e cinco anos mais tarde, já contávamos com 83 igrejas e 4.200

membros. Com o incentivo do missionário Salomão Guinsburg e com a finalidade de

promover por meio dessas igrejas os mesmos trabalhos missionários que trouxeram

os pioneiros de outra América até nós e de realizar atividades educativas de âmbito

secular, cristão e teológico, foi organizada a Convenção Batista Brasileira no dia 22

de julho de 1907, na cidade de Salvador, com 43 mensageiros enviados pela igreja.

Sua primeira diretoria foi assim composta: Presidente, Pastor Francisco Fulgêncio

Soren; 1° vice-Presidente, Pastor Joaquim Lessa; 2° vice-Presidente, Pastor João

Borges da Rocha; 1° Secretário, Pastor Teodoro Rodrigues; 2° Secretário, Pastor

Manoel Sampaio e Tesoureiro Missionário Jacarias Taylor.

O crescimento dos batistas foi acentuado pela criação de grandes

colégios, tais como os de São Paulo, Recife, Corrente-Piaui, Vitória, Rio de Janeiro,
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Maceió, Campos, Belo Horizonte, Salvador, Jaguaquara-Bahia e Brasília com o

Colégio Batista que tem mais de mil alunos e está representado pelo Diretor Evandro

(Palmas.), além de muitos outros colégios, um inclusive em fase embrionária em

Taguatinga, promovido pela Igreja Batista Central de Taguatingá.

Hoje, perto de dois milhões de brasileiros já passaram pelas escolas

batistas no Brasil.

A convenção Batista Brasileira no presente. Hoje podemos agradecer os

115 anos de trabalho missionário no Brasil e os 90 anos de Convenção Batista

Brasileira, celebrando a efeméride com entusiasmo e alegria. O que nos coloca na

condição de sermos homenageados é, sem dúvida, o fato de termos sido conduzidos

pelo Espírito de Deus à disposição de obedecer à voz desse espírito de cooperação

entre as igrejas. É tarefa da Convenção Batista Brasileira determinar, de maneira

clara, diante das igrejas, os objetivos que temos como corpo de Cristo para que

estejamos unidos na busca desses objetivos que visam ao desempenho organizado

das ações da igreja nas suas áreas de atuação; evangelização e missões, educação

cristã, adoração a Deus, de todo o coração; comunhão e ação social.

Hoje somos quase seis mil igrejas filiadas à Convenção Batista Brasileira

no Brasil. Estamos caminhando para dois milhões de membros.

A ação social, hoje, da Convenção é muito grande e atuante em todos os

recantos do Brasil e do mundo. Temos, por intermédio de nossas igrejas, mais de dez

mi! congregações, que são as igrejas em fase embrionária.

Nossas igrejas são constituídas, em sua maioria, por adolescentes e

jovens. Dados concretos do Conselho de Planejamento e Coordenação da Convenção

Batista Brasileira nos informam de que a cada dois dias é organizada uma nova igreja

Batista da Convenção Batista Brasileira no Brasil. Desses jovens e adolescentes,

muitos são vocacionados para obras missionárias. Nossas entidades de ensino

teológico estão pequenas para abrigarem o grande número de jovens vocacionados.

São muitas as entidades teológicas.

Nossas juntas missionárias nacionais e mundiais estão enviando

obreiros para os campos de forma acelerada. A cada ano surgem novos campos
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missionários. Em todas as regiões do Brasil é grande a atuação de nossos

missionários tanto na área da evangelização, como na área de ação social. Em outros

países em que temos atividades missionárias, como Convenção Batista Brasileira, a

realidade missionária é crescente. Somos hoje mais de 400 missionários em 43

campos ao redor do mundo, sustentados pela Convenção Batista Brasileira.

No Distrito Federal, a cada ano são organizadas novas igrejas e somos

hoje um total de 84 igrejas filiadas à Convenção Batista do Distrito Federai, além de

80 outras congregações.

Na área da ação social acabamos de criar uma associação que

desenvolve trabalho assisíencial junto aos menores carentes, além de, a cada mês,

5.500 cestas básicas serem distribuídas por intermédio de nossas igrejas e

congregações no Distrito Federal.

A Convenção Batista Brasileira no futuro. As perspectivas são as

melhores possíveis, No nosso plano plurianual nossos alvos têm sido ultrapassados

tanto na área missionária quanto no âmbito das igrejas locais. O crescimento

qualitativo e quantitativo de nossas igrejas é indiscutível. Para exemplificar, usarei o

Plano da Junta de Missões Mundiais que tem como alvo, para o ano 2000, ter mil

missionários em 60 campos diferentes ao redor do mundo, sustentados pela

Convenção Batista Brasileira. Para alcançar esse objetivo, foi criado o PAM -

Programa de Adoção Missionária, que tem sido desenvolvido e deflagrado em nossas

igrejas com a adesão de muitos irmãos e igrejas. Assim, temos sido surpreendidos

com os resultados dessas atividades missionárias.

A Convenção Batista Brasileira tem um plano denominado "Os Batistas e

o Ano 2000 - Cristo, a Rocha dos Séculos.", que tem mobilizado as nossas igrejas

com alvos desafiadores de crescimento nas áreas de atuação já mencionadas. Para

tanto, foi aprovada em sua última assembléia, na cidade de Salvador, uma Campanha

Nacional de Evangelização que tem com tema: "Jesus Cristo, a única esperança".

Podemos notar que, apesar dos 115 anos de atividade missionária e dos

90 anos de Convenção Batista Brasileira, nós, batistas brasileiros, estamos com
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fôlego de adolescente, principalmente quando se trata de atividades missionárias que

constituem a característica básica mais marcante da nossa denominação.

Concluindo, somos imensamente gratos a Deus e ao povo do Distrito

Federal, que, por intermédio de seus representantes neste dia, presta esta

homenagem à Convenção Batista Brasileira. Esse agradecimento se torna mais

expressivo porque nos colocamos, como batistas no Distrito Federa! e no Brasil, à

disposição desta Casa e do povo desta cidade para qualquer tipo de assistência

espiritual de que precisarem.

Nossa palavra nesta manhã é rogar a Deus para que abençoe o

Deputado Xavier, autor do requerimento que propiciou a realização desta sessão

solene; V.Exa., Presidente desta Casa, pela aprovação da realização e direção da

mesma. Que Deus abençoe cada Parlamentar, porque V.Exas, precisam das ricas

bênçãos de Deus. Que Deus abençoe o povo do Distrito Federal e que use o povo

evangélico como instrumento para a concretização de seus propósitos em favor da

nação brasileira.

Que Deus nos abençoe. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Neste momento faço o

encerramento desta sessão saudando o Pastor Severino Vilarindo Lima em nome de

todos os membros da Mesa. O Deputado Xavier saúdo em nome dos Parlamentares e

de todos que estão presentes.

Na verdade, não assistimos apenas a uma sessão solene, que destacou

três grandes momentos na vida dos evangélicos: os noventa anos da existência da

Igreja Batista do Brasil, os 27 anos do Conselho de Pastores do Distrito Federal e o

Dia do Evangélico - mas realizamos um culto ecumênico, Por ter sido um culto em que

se juntaram pessoas que usaram da palavra de maneira fluida, fácil, e com bastante

tempo, tivemos uma sessão muito bonita e brilhante. Para encerrá-la da mesma forma,

mostrando o ecumenismo das religiões, eu pediria que encerrássemos rezando uma

oração universal, que é o Pai Nosso, presente em todas as religiões.

Convido todos a ficarem de pé para rezarmos o Pai Nosso.

(Oração.)
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Nada mais havendo a tratar, está encerrada a presente sessão.

(Levanta-se a sessão às 13h52min.)


